

2021中国500强企业榜单在吉林长春发布

(上接第一版)

大会由中国企业联合会、中国企业家协会党委书记、常务副会长兼理事长朱宏任主持,吉林省委书记、省人大常委会主任景俊海致欢迎辞,王忠禹会长做了“坚定信心 奋发有为 全力推进高质量发展”的主旨发言。

中国兵器工业集团董事长焦开河、中国一汽集团董事长徐留平、中国铁路工程集团董事长陈云、中国中车集团总经理楼齐良、平煤神马集团董事长李毛、河南能源化工集团董事长梁铁山、通鼎集团董事局主席沈小平、中国节能环保集团董事长宋鑫、埃森哲大中华区主席朱虹、中兴通讯董事长李自学、西子控股董事长王水福、远东控股董事局主席蒋锡培、江南投资董事长于全、西部矿业董事长张永利、振烨国际董事局主席林焯、亿达集团董事长孙荫环、吉林亚泰董事长宋尚龙、研祥高科总经理耿稳强、金蝶国际董事局主席徐少春等300多位企业家,各地企联、有关行业协会的领导和代表,著名高校、科研院所和中介机构的专家、学者,吉林省、长春市有关方面的领导和新闻界的朋友共1000多名代表出席



中国企业联合会、中国企业家协会党委书记、常务副会长兼理事长朱宏任主持大会



2021中国500强企业高峰论坛现场

了本次高峰论坛。

本次500强企业高峰论坛是中国企业联合会、中国企业家协会自2002年以来第20次向社会发布中国企业500强及其分析报告。与会专家和企业家代表一致认为中国企业联合会、中国企业家协会推出的2021中国500强企业及其分析报告,内容翔实丰富,既能看到中国大企业前进的步

伐,也能看到中国大企业与世界级大企业的差距,能够从中反映出新时代我国大企业的新作为和新担当,看到在国家实施大企业战略的指导下我国企业改革、改组、管理和技术创新等方面所发生的巨大变化。中国企业联合会、中国企业家协会推出中国500强企业,不强调排名,注重通过企业经营数据的分析研究反映中国

大企业的成长,有力地配合国家大企业战略的实施,推动中国企业做强做大做久,持续健康成长,提高国际竞争能力。

两天的发布会及论坛共有全体大会、12个平行论坛、3场专项活动。期间,与会政府官员、企业家、海内外专家学者围绕吉林光电产业和碳纤维产业发展、企业数字化管理、企业可持续发

展、企业品牌价值提升、碳达峰碳中和、新时代的企业家精神、“双碳”目标下的领导力、城投公司转型、企业数字化转型、构建智能传感产业生态链、创建信创生态等话题进行充分的交流探讨,同时举办重点项目签约仪式、企业家座谈会、吉林牵手中国500强企业恳谈会,举行企业家主题论坛等活动。

坚定信心 奋发有为 全力推进高质量发展

(上接第一版)

1. 准确把握发展大势

进入新发展阶段,我国面临的内外部和条件仍然复杂多变。总体上看,新冠肺炎疫情影响深远,中美大国博弈加剧,逆全球化思潮盛行,世界百年未有之大变局加速演进,世界经济形势复杂严峻,不确定性不稳定因素有增无减,国内发展不平衡不充分的问题仍旧突出。同时也要看到,我国已经全面建成小康社会,制度优势显著,社会大局稳定,市场空间广阔,新冠肺炎疫情的冲击正在稳步消化,企业持续发展具有多方面的优势和条件。准确把握发展大势,就是要以习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑,以长远眼光和战略思维引领企业发展;从根本宗旨、问题导向和忧患意识出发,完整准确全面贯彻新发展理念;牢固树立底线思维,坚持稳健发展,切实提高风险防范的能力和水平;抓紧落实“国企改革三年行动方案”。大企业作为国民经济的中流砥柱,既要解决好自身的改革发展问题,又要统筹兼顾,积极关注经济社会相关领域改革,积极主动配合相关改革措施的落地,在深化改革中充分激发企业活

力,逐步破除阻碍企业高质量发展的桎梏。

2. 努力攻克关键核心技术

核心技术买不来、等不来、更要不来!突破关键核心技术是我国产业升级和企业创新发展的重要着力点。华为的5G综合实力居全球首位,国家电网公司拥有全球最先进的输电技术,中国中车集团攻克了最先进的高铁牵引技术,我们在部分领域已经实现了从追赶并跑甚至是超越的转变,这些成就鼓舞人心。但是,我们的原始创新还不够多,不少关键核心技术还受制于人。近年来,美国等少数西方国家对我国进行技术围堵,对我国高科技企业密集打压,“卡脖子”问题变得更加突出。掌握发展主动权,塑造新的竞争优势,大企业要结合自身实际主动担当,争做科技领军企业。有条件的大企业要强化基础研究,加强原创性技术攻关,努力实现从0到1的突破;要持续加大研发投入,为开展科技攻关提供坚实保障;要积极主动站位,发挥产业组织者和产业链“链主”作用,整合产学研各类资源要素,吸引顶尖人才,发挥管理创新和技术创新的协同效应,打造跨领域、大

协作、高强度的创新网络,联合攻克关键共性技术;要善于利用新技术革命带来的“弯道超车”的机遇,发展战略性新兴产业,推进数字产业化和产业数字化,用数字化手段助推关键核心技术突破。双良集团自主研发的多晶硅还原炉全面替代进口,在光伏产业装备节能化、大型化方向实现了技术引领。恒力集团采用自主研发的工艺技术和产品配方,在可降解新材料方面取得突破,应用可达到食品级。这些创新实践充分展现了新时代我国大企业的大担当、大作为。

3. 深入推进绿色低碳发展

为应对全球气候变化,我国庄严承诺,力争2030年前二氧化碳排放达到峰值,2060年前实现碳中和,这必将会带来一场广泛而深刻的经济社会系统性变革。我国高耗能产业占制造业的比重仍然比较高,污染物排放和生态保护任务依然艰巨。大企业要以“双碳”目标驱动绿色发展,加快制定切实可行的“双碳”达标规划,带头支持行业建立低碳创新联盟,建立标准体系,探索有利于碳减排的产业发展模式;从源头出发,不断优化能源结构和工艺流程,发展低碳能源和清洁生产;

加快绿色低碳技术创新和推广应用,提升节能降碳能力;加大新一代信息技术的应用,强化智能化管理,降低冗余能耗;大力提升产品供给质量,减少无效低效供给,减少资源浪费。在这些方面,不少大企业都做出了有力的探索,创造了许多可复制可推广的经验。宝武、河钢等钢铁企业围绕氢冶炼、冶金渣余热回收及综合利用等进行攻关;中国节能环保集团进行“零碳产业+负碳技术”的双驱动布局;一汽红旗将碳纤维材料用于超级跑车,着力解决汽车轻量化难题;中国建材集团将光伏玻璃与新型房屋相结合,推进绿色建材与绿色建筑的一体化应用,都取得了很好的成效。

4. 不断提高全球资源配置整合能力

构建新发展格局,是我国适应经济发展阶段变化、应对复杂国际形势做出的战略选择,关键在于畅通国民经济循环,依托超大规模经济体的市场优势,形成对全球资源的强大吸引力。大企业是联通国际国内两个市场的关键主体,必须不断提高全球资源配置整合能力,充分发挥好在产业链供应链中的主导作用。当前,我国企业的国际化进程正向

“以内为主、全球整合”和“内外兼顾、全球一体”的方向发展,企业要根据自身特点和所处环境,参考和对标国际先进企业,调整优化管理模式和组织架构,有效提升国际化经营的能力和水平;要注重跨国经营模式创新,积极参与国际标准和规则制定,推动更多中国品牌、中国标准走出去,增强国际话语权;要强化合规管理,积极履行社会责任,塑造良好国际形象。中铝集团统筹海内外布局,在海外投资建设铝土矿供应基地,持续向国内供应高品质铝土矿;中国交建集团在“一带一路”国家和地区的经营中,借鉴国内抗疫经验,建立了“网格化+信息化”的疫情防控体系,海外项目无一起因疫情停工。许多企业建立起了适应全球化经营的管理运作模式,全球资源配置和整合能力得到有效提升。

“十四五”时期,我国开启了全面建设社会主义现代化国家的新征程,我国企业正处于加快实现由大到强,迈向世界一流的关键时期。站在新的历史起点之上,只要我们坚定信心,奋发有为,就一定能够在实现高质量发展的道路上不断取得新的突破,为实现中华民族伟大复兴作出新的更大贡献!